	確　　約　　書

　小　諸　市　長　　様

　小諸市空き店舗等活用事業補助金の交付申請をするにあたり、次のことを確約いたします。

　１　小諸市補助金等交付規則（昭和36年小諸市規則第12号）及

　　び小諸市空き店舗等活用事業補助金交付要綱（平成14年小諸市　　告示第26号）の規定を遵守します。

　２　空き店舗等を補助金交付目的である集客に役立つ施設又は店　舗として、開店日から３年以上活用します。
　３　出店を希望する店舗の所有者及び管理者とは生計が異なり、かつ直系親族または２親等以内の傍系親族ではありません。

　４　改修施工業者との契約支払等の一切について、領収の偽りその他不正行為は行いません。また請求があった際は直ちに関係帳票を提出します。
　５　１から４のいずれかに反した場合において、市から補助金の交付決定の全部又は一部を取り消す決定がされたときは、既に交付された補助金を指定された期限内に返還します。
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