　

　
４月８日（水）に定例会を行いました。4月1日付人事異動で、大池館長は都市計画課課長兼新図書館準備室長へ。新市立小諸図書館長には、子ども教育課より甘利館長が就任。

　新館長は就任間もないこともあり、図書館運営等についてはこれから順次考えていくとコメントを頂きました。
3月例会以降の図書館の動きについて　～大林さんより～
· ファーストブック・セカンドブックの展示用の書架を図書館入口に設置。保健センター、こもロッジ、文化センター、市民課窓口にも設置し、PRを図っています。
· 毎週土曜日にお話し会を開催します！4月より始めました。4月4日初回でしたが、周知不足だったためか参加者はたまたま来ていた高校生でしたが、楽しんでもらえたかな。

· 中学生の児童室利用について　図書館に沢山来てくれるようになったのはよいのですが、児童室がカードやDSなどのゲーム場所になってしまい利用者からも使いにくいと苦情が。。。２階会議室を開放したが、ゴミの片付けなどマナー問題が起きています。中高生の居場所は確保作ってあげたいので、注意はしていくとしても何か良策はないかと。。。
· 図書館ボランティアの方が助っ人になっています！定期的に来てくださるようになり、本の修理、配架などをお願いしています。

都市計画課長及び新図書館準備室より

· まちづくり交付金を受けるための申請手続きを行っている状況です。
· JR,しなの鉄道さん　複合交流センターの中でどのような位置にするか検討中。今後の建物全体を左右する施設なので重要な事柄です。
· 次回建設検討委員会は4月下旬または5月上旬になる予定。積極的に情報公開していきます！市民の皆さんは傍聴、市のホームページで議事録を見るなどしてください。

· 市民向けの説明会、ワークショップ等。。　複合交流センターをどのようなものにしていくか、どうしたら市民に理解を得られ参加できるかその方法を検討中です。

· 新図書館準備室の役割　現図書館と都市計画課及び複合交流センター間のコーディネーター的役割を果たしたいと考えています。

小諸図書館を考える会から

　・現小諸図書館、使いやすく楽しい図書館に変わってきています！その流れを止めないで。
　・図書館職員とも連携してよりよい図書館になるように協働していきたい。

　  そこで。。。次回の例会では図書館職員との懇談を行うことにしました！

☆小諸図書館を考える会ブログもご覧ください。http://blog.canpan.info/221/archive/
次回　小諸図書館を考える会 


　　５月２０日（水）13時30分～　小諸図書館２階


　　　※ 市立小諸図書館職員の皆さんとの懇談を予定しています。


どなたでもお気軽にご参加ください。
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