地域の皆さまへ
～農作業に関するお願い～


　農業は地域の重要な産業であり、農作業は地域の基盤を支える重要な活動でございます。しかしながら、作業時の機械の稼働音等により、ご迷惑をお掛けすることもあるかと存じます。すべての人が快適に生活できる社会環境をつくることは難しいことですが、近隣の人がどのような仕事や生活をしているかを理解し合いながら不快な思いをせずに快適な生活が送れるよう、地域の皆さまのご理解、ご協力をお願いします。


〇農家の方は、以下の点にご注意いただきますよう、お願いします。
１．作業時間の配慮
　　住宅に近い場所で草刈りや消毒作業を行う場合は特に時間帯等を考慮していただきますようお願いします。
２．音量の調整
　　機械の使用時には、可能な範囲で音量を抑える工夫をお願いいたします。
３．周囲への配慮
　　近隣の方々への声掛けや、騒音を最小限に抑えるための配慮をお願いいたします。

〇農家でない方は、農家がやむを得ずその時間帯に農作業している（飛散防止のため風が穏やかな早朝の時間帯での消毒、熱中症対策のための朝夕の草刈等）ことをご理解いただきますよう、同じ地域に暮らすみなさま同士、ご協力をお願いします。
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